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Tipp: Um jeweils den gleichen Farbverlauf am 
Vorder- und Rückenteil zu erhalten, alle Knäuel 
entweder von innen oder außen beginnen und 
jeweils so weit abwickeln, dass die Teile an der 
gleichen Stelle des Farbrapportes beginnen. Beim 
Ansetzen eines neuen Knäuels ebenfalls soweit 
abwickeln, dass der Musterrapport fortgesetzt 
wird.
Nadelstärke:
Bundmuster: Rundstricknadel 4,5 – 5,0
glatt rechts / Zopfmuster: Rundstricknadel 5,0 – 
6,0
oder eine andere Nadelstärke um folgende Ma-
schenprobe zu erhalten:
Maschenprobe:
(glatt rechts) 16 M x 23 R = 10 cm x 10 cm
(Zopfmuster) 22 M x 24 R = 10 cm x 10 cm
Muster:
Bundmuster: (Maschenzahl teilbar durch 5 plus 1 M)
Rückr.: �zwischen den RM, * 1 M re, 4 M li str., ab * 

stets wdh., enden mit 1 M re
Hinr.: �zwischen den RM, die M str., wie sie erscheinen
glatt rechts:
Hinr.: re M str., Rückr.: li M str.
glatt links:
Hinr.: li M str., Rückr.: re M str.
Zopfmuster: (siehe Strickschrift, Maschenzahl 
teilbar durch 24/12)
gezeichnet sind nur die Hinr., in den Rückr. die M 
str., wie sie erscheinen.
Kettrandmaschen:
am Reihenende wie zum li str. abh., am Reihenan-
fang re verschr. str..
doppelte RM:
Hinr.: �am Reihenanfang und am Reihenende je 

2 M re str.
Rückr.: �am Reihenanfang und am Reihenende je 

2 M wie zum li str. abh., Faden vor die M 
legen

Größe: 36/38 (40/42 – 44/46)
Verbrauch: ca. 300 (400 – 500) g 
Fb. 08
(bei gleichem Farbverlauf an Vor-
der- und Rückenteil wird zusätz-
lich Material benötigt) 

Qualität:
Piuma (Gründl)
61 % Baumwolle, 
39 % Polyacryl
100 g / 200 m

Nadelstärke:

Schwierigkeitsgrad:

Anleitung
PIUMA
Ärmelloser Zopfmusterpulli

4,5 – 5,0 5,0 – 6,0 

3 (4 – 5) x 
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Anleitung: (abweichende Angaben für die grö-
ßeren Größen stehen in Klammer)
Rückenteil:
81 (91 – 101) M plus 2 RM mit Nadel 4,5 – 5,0 
anschlagen und zwischen den Kett-RM 6 cm 
(= 13 R) im Bundmuster str., beginnen mit einer 
Rückr..
Danach in folgender Mascheneinteilung mit Na-
del 5,0 – 6,0 weiterarbeiten: (= Hinr.) 1 Kett- RM, 
1 M glatt links, 4 M glatt rechts, 1 M glatt links, 
9 M glatt rechts, 1 M glatt links, 49 (59 – 69) M 
glatt rechts, 1 M glatt links, 9 M glatt rechts, 1 M 
glatt links, 4 M glatt rechts,1 M glatt links, 1 Kett-
RM.
In der folgenden Hinr. über den mittleren 
49 (59 – 69) M, 11 (13 – 15) M zun.: nach der 2. 
(5. – 6.) M und noch 10 (12 – 14) x nach jeder 4. M 
1 M zun. (= 1 M re verschr. aus dem Querfaden 
heraus str.) (= 94 (106 – 118) M). Die zugenomme-
nen M glatt rechts str..
Ab der folgenden Hinr. str. wie folgt: (siehe 
Strickschrift) die 1. – 17 M am Reihenanfang, über 
den mittleren 60 (72 – 84) M das Zopfmuster str., 
dabei den Rapport (= 24 M) 2 (3 – 3) x str. und 
noch 1 (0 – 1) x die 1. Hälfte des Rapports (= 12 M), 
danach die 17.- 1. M (vom Reihenanfang) bis zum 
R-Ende str..
Die 1. – 16. R der Strickschrift stets wdh..
Ab 32 (34 – 35) cm Gesamthöhe für den 
Armausschnitt beids. die doppelte RM str. und 
die M wie folgt einteilen: (siehe Strickschrift) 
doppelte RM, * 1 M glatt links, 1 M glatt rechts, 
ab * noch 1 x wdh., 1 M glatt links, 9 M glatt 
rechts, 1 M glatt links, 60 (72 – 84) M im Zopfmus-
ter, 1 M glatt links, 9 M glatt rechts, * 1 M glatt 
links,1 M glatt rechts, ab * noch 1 x str., 1 M glatt 
links, doppelte RM.
In der folgenden Hinr. mit den Abn. am Armaus-
schnitt beginnen:
doppelte RM, * 1 M glatt links,1 M glatt rechts, 
ab * noch 1 x str., 1 M glatt links, 1 M glatt rechts, 
2 M re überz. zus. str. (= 1 M wie zum re str. abh., 
1 M re str., die abgehobene M darüber ziehen, 
diese M in den Rückr. li str.), 6 M glatt rechts, 
1 M glatt links, 60 (72 – 84) M im Zopfmuster, 1 M 
glatt links, 6 M glatt rechts, 2 M re zus. str. (diese 
M in den Rückr. li str.),1 M glatt rechts, * 1 M glatt 
links,1 M glatt rechts, ab * noch 1 x str.,1 M glatt 
links, doppelte RM (= 92 (104 – 116) M).
Diese Abn. noch 6 x i. j. 2. R wdh. und die beiden 
letzten rechten M in der folgenden Hinr. re zus. 
str.. (= 78 (90 – 102) M).

Bis zur Schulterschrägung weiter gerade hoch 
str.. Ab der Schulterschrägung über den Zöpfen 
glatt rechts weiter str. und dabei nach der letz-
ten Zopfkreuzung über jedem der 5 (6 – 7) Zöpfe 
2 M abn. (= die 5. + 6. und die 7. + 8. M über jedem 
Zopf re zus. str.. (= 68 (78 – 88) M).
In einer Armausschnitthöhe von 19 (20 – 21) cm 
für die Schulterschrägung beids. 4 (5 – 6) M abk. 
und i. j. 2. R noch 1 × 4 (5 – 6) M und 2 × 5 (6 – 7) M 
abk..
Die restl. 32 (34 – 36) M stilllegen.
Vorderteil:
Wie das Rückenteil arbeiten, jedoch für den 
tieferen Halsausschnitt bereits in einer Gesamt-
höhe von 50 (53 – 55) cm in der folgenden Hinr. 
die mittleren 12 (14 – 16) M stilllegen und beide 
Seiten getrennt fertigstellen. Für die innere 
Rundung am Halsausschnitt i. j. 2. R noch 1 × 4 M, 
1 × 3 M, 1 × 2 und 1 × 1 M abk. und bis zur Schulter-
schrägung weiter gerade hoch str.. Die 2. Seite 
gegengleich beenden.
Fertigstellung:
Eine Schulternaht schließen. Für die Halsblen-
de aus der Halsausschnittkante mit Nadel 
4,5 – 5,0 ca. 75 (80 – 85) M und 2 RM auffassen 
(einschließlich der stillgelegten M) und ca. 5 cm 
(= 13 R) im Bundmuster mit Kett-RM str.. In der 
folgenden Hinr. alle M abk., dabei re M str.. Die 
2. Schulternaht mit den Schmalseiten der Hals-
blende schließen.
Die Seitennähte in der Mitte der Kett-RM im 
Matratzenstich zusammen nähen. Dazu Vorder- 
und Rückenteil mit der rechten Seite nach oben 
an der Kett-RM aneinanderlegen. Nun abwech-
selnd an Vorder- und Rückenteil die Querfäden 
zwischen den beiden Maschenbögen (= der Mitte 
der Kett-RM) auffassen und den Faden durchzie-
hen. Die beiden halben RM ziehen sich zusam-
men, sodass sie wie eine Kett-RM aussehen.

Abkürzungen:
Fb. = Farbe(n) 
M = Masche(n) 
RM = Randmasche(n) 
R = Reihe(n) 
Hinr. = Hinreihe(n) 
Rückr. = Rückreihe(n) 
re = rechts 
li = links 
str. = stricken 
zus. str. = zusammen stricken 
abk. = abketten 
abh. = abheben 
i. j. = in jeder 
beids. = beidseitig 
überz. = überzogen 
wdh. = wiederholen 
zun. = zunehmen 
abn. = abnehmen 
verschr. = verschränkt 
Abn. = Abnahme(n)
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Schnittskizze: (cm)
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doppelte RM und 1. Abnahme
Beginn Armausschnitt
15. + 16. R
13. + 14. R
11. + 12. R
9. + 10. R
7. + 8. R
5. + 6. R
3. + 4. R
1. + 2. R

= 1 M glatt rechts

= 1 M glatt links

= �10 M nach links verkreuzen (= 5 M auf die Hilfsnadel vor die Arbeit legen, 
5 M re str.,  dann die M der Hilfsnadel re str.)

Strickschrift:

Zopfmuster-Rapport 24 M

= 1 Kett- RM

= 2 M re überz. zus. str.

= doppelte RM

= 2 M re zus. str.

1. M17. M

1. M


